

# “海扶刀”助力桂医大一附院 妇科疾病治疗迈入“无创时代”

□本报记者徐莹波

通讯员李锦 王晓谦 实习生宋宛欣

“海扶刀”，这款中国原创的大型医疗设备，正以无创治疗的优势改写妇科疾病治疗格局；它适用于子宫肌瘤、子宫腺肌病、乳腺纤维腺瘤等多种良性实体肿瘤治疗。今年5月，桂林医科大学第一附属医院（以下简称“桂医大一附院”）妇科引进的首台“海扶刀”正式投入使用，短短2个多月，已为60多名患者成功完成治疗，这不仅为广大女性患者提供了更精准、更人性化的治疗选择，更标志着该院在子宫肌瘤、子宫腺肌病等妇科疾病治疗领域正式迈入“无创时代”。

近日，记者走进桂医大一附院漓东区妇科海扶治疗中心，淡黄色墙面与柔和灯光营造出静谧温馨的氛围。休息区的桌上，新鲜水果供患者免费食用；治疗区里，一台先进的“海扶刀”设备静静伫立——它由超声驱动系统、聚焦型超声治疗头、多轴运动定位系统、治疗床、患者体位固定装置等模块构成，看似复杂的装置，却藏着“不开刀治肿瘤”的奥秘。

“治疗时，患者俯卧在治疗床上，护理人员在旁照护，医生通过设备操控完成治疗。别看叫‘海扶刀’，其实不用开刀，医生更像‘精准操控的程序员’，通过复杂的个性化定位规划操作，既要保证治疗效果又要避免消融治疗风险。”桂医大一附院妇产科大科主任、妇科主任杨冰说，治疗前，由专业麻醉医生为患者使用镇静药物，让患者在镇静舒适的状态下接受治疗，顺利的话，患者全程基本无痛苦。

杨冰是主任医师、硕士生导师，兼任中国优生科学协会肿瘤生殖学分会常委、广西抗癌协会妇科肿瘤分会副主任委员、广西医师协会妇科肿瘤分会副主任委员、广西医师协会女性盆底功能障碍防治分会副主任委员、广西优生优育协会女性肿瘤生殖分会副会长、桂林医学会妇产科学分会主任委员。她深耕妇科疑难重症诊疗



▲杨冰向记者介绍“海扶刀”设备。

记者徐莹波 摄

治及内镜微创手术领域多年，有着丰富的临床经验。现在，她带领的团队，正通过“海扶刀”设备为更多女性患者消除疾病带来的痛苦。

43岁的王女士就是受益者之一。5年来，子宫腺肌病引发的反复痛经、月经量增多一直困扰着她。由于药物治疗效果不佳，今年症状加重后，她来到桂医大一附院就诊，检查发现子宫后壁有一个52毫米×41毫米的腺肌瘤。

5月，杨冰团队为其实施了“海扶刀”治疗，仅1小时便精准消融病灶，且成功保留子宫。次日，王女士即出院回家观察。6月，经复查显示，她的腺肌瘤明显缩小，痛经缓解。7月，医生随访时，她已无明显不适，且对治疗效果赞不绝口。

近年来，随着女性生育年龄延后，子宫肌瘤、子宫内膜异位症等妇科疾病发病率逐年上升，成为威胁女性健康与生育的“隐形杀手”。子宫肌瘤可能改变子宫形态影响生育，腺肌瘤则常引发痛经、不孕，即便妊娠也易出现流产、早产。

杨冰介绍，在传统治疗中，有明显症状的子宫肌瘤和腺肌瘤往往需手术去除肿瘤，但术后子宫会留下疤痕。女性的子宫具有较大弹性，妊娠期间，子宫的容积从5毫升增至5000毫升。如果在怀孕前做过子宫肌瘤切除手术，其子宫疤痕处容易发生子宫破裂。

海扶治疗无需开刀，它使用的高强度聚焦超声治疗技术是将体外低强度超声波精确聚焦于体内病灶处，利用聚焦超声的机械效应、热效应、空化效应等，瞬间产生65—100℃高温，使病灶产生不可逆凝固性坏死，而对超声通道及病灶以外的正常组织不会造成伤害，坏死的病灶组织可逐渐被吸收或机化。在妇科疾病领域，该技术的应用有利于保留患者器官的结构和功能，有助于保护女性生育能力。

“女性应定期体检，早发现早干预。”杨冰说，“‘海扶刀’的引进，为患者提供了无创治疗新选择，让守护女性健康与生育能力有了更精准、更人性化的方案。”

护心启航 解心之忧

## 桂林医科大学二附院 临床心理科正式开科

本报讯（记者徐莹波 通讯员支荣）近日，桂林医科大学第二附属医院临床心理科举行开科揭牌仪式。这一重要举措不仅填补了该院在精神心理健康专业领域的空白，更为桂北地区心理健康保障体系建设注入了新活力，标志着医院在构建“全生命周期、全方位健康服务”的道路上迈出关键一步。

临桂区卫生健康局副局长秦庆生，桂林医科大学第二附属医院党委副书记黄宇平、副院长夏中华，以及医院部分科室负责人参加揭牌仪式，共同见证这一时刻。

据悉，临床心理科的设立旨在为广大群众提供精准的心理健康干预服务，其核心诊疗范围广泛，涵盖了情绪障碍（如抑郁症、焦虑症、创伤后应激障碍等）、关系困扰（如亲子隔阂、家庭互动失衡等）、压力应对（如学业迷茫、职场适应难题等），以及失眠、慢性疼痛等与心理相关的躯体不适等諸多问题。其特色与优势主要体现在以下四个方面：

一、多学科协作：临床心理科在诊疗模式上，采用多学科协同的方式，整合了医学、心理学等多领域的力量，构建起兼具科学性与人文性的“生物—心理—社会”三维方案。

二、专业团队：科室拥有一支经验丰富、专业精干的高素质医护团队，涵盖资深精神科医生以及专业的心理治疗师/心理咨询师。团队成员均具备深厚的专业知识和精湛的技能，致力于为患者提供全面、精准的心理评估与个性化治疗方案。

三、个性化治疗：在治疗方案制定上，坚决拒绝“一刀切”；结合前沿技术，为每位患者量身设计治疗路径，精准适配个体需求。

四、严守隐私保护：科室拥有资深医师团队坐诊，严守隐私保护原则，全力打造舒适私密和人性化的诊疗空间，让患者能够安心接受治疗。



▲桂林医科大学二附院临床心理科正式开科。图为揭牌仪式现场。

欧科彤 摄

式，识别和处理与躯体疾病共存的情绪心理问题，实现真正的“身心同治”。同时，科室将积极开展

“心理健康进校园、进社区、进企业”公益项目，通过科普讲座、筛查评估、团体辅导等形式，提升公众心理素养，与医共体单位开展合作，推动心理健康知识的普及与早期干预。

“心灵困境是成长的起点，临床心理科愿做市民的同行者，为桂北地区人民提供一个专业、可靠的心理健康服务平台，用专业护航心理健康，帮助生命绽放力量。”陈笑表示，科室将坚守“科学诊疗为基，人文关怀为魂”的理念，专注于心理健康的全周期管理，致力于为全年龄段人群提供专业系统的心理服务，以专业守护心灵，以爱心传递温暖，呵护每一颗处于困境中的心灵，努力成为患者的“心灵港湾”。

## 桂医大二附院

### 微创技术巧破“胰”难

本报讯（记者徐莹波 通讯员吴嘉兴 支荣）近日，桂林医科大学第二附属医院肝胆胰外科依托微创技术——经腹腔镜清创引流等措施，成功救治了坏死性胰腺炎并胰周脓肿患者李女士。

前段时间，李女士因上腹胀痛并恶心呕吐1周进入某医院治疗。经该院医生诊断，她患有高脂血症性重症急性胰

腺炎，于是为她实施了输液等治疗。治疗期间，李女士出现腹胀加重、恶心呕吐、肛门停止排气排便、呼吸急促等症状。随后，她被紧急转送到桂医大二附院救治。

桂医大二附院肝胆胰外科团队接诊后，

发现李女士患有坏死性胰腺炎并胰周脓肿，立即为她实施床旁超声引

导腹腔及腹膜后穿刺并留置3根冲洗引流管，经穿刺置管冲洗引流后，她的腹胀情况明显好转。随后一段时间，医生又先后采用CT引导左侧腹膜后穿刺置管引流、经腹腔镜进一步清除坏死组织等多项措施，彻底清除了她的腹腔及腹膜后积液和坏死组织。目前，李女士已康复出院。

## 南溪山医院

### 召开2025年年中工作会议

本报讯（记者胡晓诗 通讯员李金戈）日前，南溪山医院召开2025年上半年工作会。会议全面总结回顾上半年工作成效，深入分析当前形势与挑战，系统部署下半年重点任务，为医院高质量发展凝聚共识、明确方向。

会上，医院副院长杨琼在作专题报

告中聚焦医院运营核心指标，对2025年上半年DRG（疾病诊断相关分组）数据进行了全面深入的分析解读，并基于数据支撑，提出了具有针对性的优化策略与改进路径，为医院下一阶段精细化运营管理提供了坚实的数据支撑。随后，党委书记、院长李朝旭代表医院

领导班子作年中工作报告，他立足医院发展全局，深刻剖析了当前面临的机遇与挑战，并对下半年重点工作进行了部署。

党委书记柳宏林在总结讲话中说，要坚持和加强党的全面领导，将党建工作深度融入医院治理各环节，以高质量党建引领医院高质量发展。

桂医大一附院相关人士介绍，目

## 桂医大一附院

### 开通微信医保支付功能

前，医院微信医保支付已支持门诊普通医保、门诊特殊慢性病、门诊特药统筹、门诊生育、辅助生殖等费用结算。患者使用微信医保支付时，可登录“桂林医学院附属医院智慧医院”微信小程序，进入首页的“门诊缴费”模块，找到需要结算的门诊费用条目，点击进入缴费详情页，选择

“医保支付”，即能完成门诊费用的医保结算。如果是首次使用，系统会提示“医保身份核验”，患者需绑定本人医保电子凭证信息，核验通过后，即可使用微信医保支付。

## 桂林市消除艾滋病、梅毒和乙肝 母婴传播工作推进培训班开班

本报讯（记者胡晓诗 通讯员朱雄诗）日前，2025年桂林市消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作推进培训班在桂林大酒店开班。本次培训由市卫健委主办、市妇幼保健院承办，旨在进一步推进全市消除艾滋病、梅毒和乙肝

母婴传播工作，加快消除母婴传播工作进程，提升相关工作人员业务水平。

培训会上，来自广西汉达社会工作服

## 桂林医院开展“党建+健康帮扶”

### 暨“三百工程”活动

本报讯（记者徐莹波 通讯员唐清）近日，由中南大学湘雅二医院、湘雅二医院桂林医院、永福县人民医院联合主办的“党建+健康帮扶”暨“三百工程”活动正式启动。本次活动以高质量党建为引领，旨在通过“送医、送教、送技术”的方式，精

准下沉国家级优质医疗资源，着力提

升基层医疗机构服务能力，切实解决基

层群众“看病难”问题。

在活动中，湘雅二医院及桂林医

院的专家团队在永福县人民医院提

供义诊服务。专家们耐心细致地询问

患者病情、解读检查报告、制定治疗方

## 市中西医结合医院

### 中医特色治疗区正式启用

本报讯（记者刘菁 通讯员郭海丽）近日，市中西医结合医院中医特色治疗区正式启用。

据悉，该院中医特色治疗区是以中医理论为指导，提供预防、保健、治疗、康复一体化服务的特色门诊，

采用“中医适宜技术为主、现代医学技术为辅”的诊疗模式，资深中医团队协作，系统运用针灸、推拿等特色疗法，构建全周期健康管理服务体系，提供个性化诊疗方案。同时，该治疗区设有多个功能分区，不仅提供

常见病、慢性病治疗，还开展“冬病夏治”等特色项目。该治疗区的启用，旨在提升医疗服务、优化就医体验，以及推动中西医协同发展的重要实践，将让传统医学惠及更多群众。